

Материал и методы. Основу методологии познания составили как общенаучные, так и частнонаучные методы.

Результаты и их обсуждение. На данный момент все направления деятельности важнейших секторов жизнедеятельности, такие как транспорт, торговля, энергетика, здравоохранение и финансы, все больше зависят от цифровых технологий. Сталкиваясь с этими вызовами государство работает на профилактику и предупреждение правонарушений путем совершенствования и усиления киберзащиты, борьбы с киберпреступностью, путем продвижения кибер-дипломатии и др. В Республике Беларусь принята «Концепция информационной безопасности Республики Беларусь», которая была утверждена постановлением Совета Безопасности Республики Беларусь от 18 марта 2019 г. № 1. Мошенничеством в сети интернет может заниматься не только один человек, но и группа лиц. С мошенниками могут сотрудничать подставные лица (дроп-курьеры или просто дропы), которые открывают на свои имена банковские счета. Именно эти счета потом используют для обмана покупателей или продавцов. Денежные средства на этих счетах долго не задерживаются. Дроп обналачивает средства и пересылает их дальше, чаще всего за границу. Вознаграждение – небольшие комиссионные. В подробности дропов не посвящают.

Привлечь к ответственности такого посредника крайне проблематично. Очень сложно доказать умышленное соучастие в мошенничестве. А также вернуть средства почти невозможно, т.к. они уходят в банки других стран. Из-за этого видя полную безнаказанность, преступники все чаще и чаще совершают такие обманы, а нераскрытых дел и обманутых граждан становится все больше и больше.

Рост количества сделок в сети – мировая тенденция, которая растет с каждым днем. Однако стоит быть предельно осторожным, ведь даже если гражданин изучил все схемы мошенничества, то он все равно может попасться на новые, которые придумывают ежедневно. Для своей же безопасности лучше настоять на личной встрече с продавцом или покупателем.

Таким образом, борьба с киберпреступностью в сети «Интернет» является развивающейся сферой уголовного права, правовое регулирование которой постепенно совершенствуется.

Заключение. Правовое регулирование преступлений, совершаемых в сети Интернет, стремительно развивается. Хотя и виден пробел в праве, но законодательство активно совершенствуется. Отдельные исследователи говорят, что сеть Интернет является слишком молодой, поэтому в соответствующей сфере подходы к решению правовых вопросов не успевают сформироваться.

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 9 июля 1999 г., № 275-3: принят Палатой представителей 2 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 06 января 2021 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ОХРАНЫ ДЕТСТВА

Сивко Е.С.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козак М.А., ст. преп.

Актуальность данной темы заключается в том, что одной из главных задач и основным направлением Республики Беларусь и правоохранительных органов, действующих от имени нашего государства, является охрана детства. К правоохранительным органам Республики Беларусь следует относить Конституционный суд Республики Беларусь, Следственный комитет Республики Беларусь, Прокуратуру Республики Беларусь, органы внутренних дел, органы государственной безопасности и другие. Особое место среди них занимает Прокуратура Республики Беларусь.

Целью данной статьи выявление особенностей в изучении деятельности органов прокуратуры в сфере охраны детства.

Материал и методы исследования. Научно-теоретической основой являются нормативные правовые акты, труды ученых-юристов, рассматривающих вопросы по изучению деятельности органов прокуратуры Республики Беларусь по охране детства. При написании статьи был использован метод сравнительно-правового анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Для защиты и осуществления своих прав и свобод ребенок может обращаться не только в суд, органы опеки и попечительства, комиссии по делам несовер-

шеннолетних, но и в прокуратуру. Например, в случае, когда родители ненадлежащим образом выполняют обязанности по воспитанию ребенка или же злоупотребляют родительскими правами. Органы прокуратуры как контрольно-надзорные органы принимают активное участие в защите прав несовершеннолетних детей и охраны детства в целом. А.В. Ермаков утверждает, что деятельность органов прокуратуры в сфере защиты прав детей основывается на «общих принципах организации деятельности прокуратуры и принципах организации защиты прав детей» [1, с. 122]. В тоже время каждая отрасль права закрепляет свои особенности по защите, применение специфических форм и методов. Защита проявляется во всех сферах общественных отношений, это семейно-правовые, трудовые, гражданские отношения, профилактика правонарушений, защита прав при привлечении к уголовной и административной ответственности. В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье закрепляется обязательное участие прокурора в делах, связанных с лишением родительских прав и при рассмотрении исков о восстановлении в родительских правах, а также право предъявить иск о лишении родительских прав. Кроме того, данный кодекс предусматривает обязательное участие прокурора при рассмотрении дел об усыновлении ребенка и, вместе с этим, наделяет его правом требовать отмены усыновления ребенка. Так, государство, наряду с родителями проявляет заботу о детях непосредственно через правоохранительные органы Республики Беларусь, в частности, в лице органов прокуратуры. Участвуя в трудовых отношениях, прокурор наделен обязанностью осуществлять строгий надзор за соблюдением трудового законодательства. Например, несовершеннолетние не имеют право работать на тяжелых работах и на работах с вредными и опасными условиями труда. Вместе с этим запрещается привлекать несовершеннолетних к ночным и сверхурочным работам. Согласно Гражданскому процессуальному кодексу Республики Беларусь, прокурор обязательно должен быть извещен судом при установлении признаков преступления, совершенного законными представителями либо иными лицами, на воспитание которых находятся дети. При этом предусматривается обязательное участие прокурора при рассмотрении дел об усыновлении ребенка. Закон Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» закрепляет деятельность прокуратуры в целях защиты прав, свобод и законных интересов детей. Так, органы прокуратуры «осуществляют подготовку материалов для принятия решений об отобрании ребенка без лишения родительских прав или о лишении родительских прав».

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» Генеральный прокурор и подчиненные ему прокуроры, в пределах своей компетенции «осуществляют надзор за точным и единообразным исполнением законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних должностными лицами и гражданами» [2, с. 6]. Осуществляя защиту прав несовершеннолетних в сфере административных правоотношений в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях прокурор обязан контролировать несовершеннолетних, совершивших правонарушения, которые повлекли за собой применение мер административного взыскания, а также совершившее правонарушения, предусмотренные вышеуказанным кодексом в возрасте, при котором административная ответственность не наступает. Последнее полномочие осуществляется прокурором и в уголовном процессе, при совершении лицом, не достигшим возраста уголовной ответственности преступления, предусмотренного Уголовным кодексом Республики Беларусь.

Вместе с этим, осуществляя защиту прав несовершеннолетних в сфере уголовных правоотношений прокурор обязан контролировать подозреваемых или обвиняемых несовершеннолетних, в отношении которых избрана мера пресечения, не связанная с заключением под стражу. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь закрепляет обязательное участие прокурора при рассмотрении судом уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод о том, что правозащитная деятельность прокуратуры, включая выявление и предупреждение преступности в детском возрасте позволяет ей оставаться незаменимой в системе органов государственной власти в данной сфере. Перед органом прокуратуры, как перед правоохранительным органом Республики Беларусь стоят важнейшие задачи в сфере охраны детства, которые заключаются в обеспечении прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних, а также в выявлении и устранении причин и условий, способствующих совершению правонарушений.

Заключение. Таким образом, в Законе Республики Беларусь «О прокуратуре» такое полномочие как участие в защите прав и законных интересов детей не закреплено, поэтому для

повышения значимости защиты прав и законных интересов создания условий, необходимых для будущего поколения нашей страны предлагаем внести изменения и дополнения в Закон Республики Беларусь «О прокуратуре», а именно закрепить отдельной статьёй деятельность органов прокуратуры по защите прав и интересов детей и молодежи.

Выполняется по Гранту Министерства образования Республики Беларусь.

1. Ермаков, А.В. Организация прокурорского надзора в сфере защиты прав несовершеннолетних: автореф. дисканд. юрид. наук / Ермаков А.В. – 2007. – 183 с.
2. Ершова, И.Н. Профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних / И.Н. Ершова // Вопросы ювенальной юстиции. – 2017. – №2. – С. 5–9.

МОДЕЛЬ СЛУЖБЫ ПРОБАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Синькевич А.О.,

студентка 3 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Стаценко В.Г., канд. ист. наук, доцент

Анализ уголовно-исполнительных систем зарубежных стран даёт основание полагать, что наиболее эффективной системой предупреждения преступлений и правонарушений является система пробации. Пробация (от англ. probation - испытание, испытательный срок) – комплексная социально-правовая технология реабилитации правонарушителей, решающая задачи оптимизации и усиления эффективности уголовного наказания, способствующая снижению нагрузки других правоохранительных органов и пенитенциарной системы. Вопросы, связанные с созданием системы пробации в Республике Беларусь, в течение длительного времени находятся в центре внимания специалистов, дискуссионны и социально значимы. Это определяет актуальность рассматриваемой в работе проблемы.

Цель данной работы – на основании зарубежного опыта деятельности по исполнению наказаний без изоляции осужденного от общества, проанализировать возможность формирования такой модели службы пробации, которая могла бы эффективно использоваться в отечественных условиях.

Материал и методы. В работе использованы нормативные правовые акты Республики Беларусь. Работа выполнена на основе методов анализа теоретических источников и нормативных правовых источников, обобщения.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время, с определенным допуском, в качестве аналога зарубежных служб пробации можно рассматривать уголовно-исполнительную инспекцию (УИИ) Республики Беларусь. Основываясь на Законе Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» [1], можно сделать вывод о том, что на сотрудников УИИ возлагается довольно широкий круг обязанностей, которые, в связи с их немалым объемом, не могут исполняться надлежащим образом. Поэтому мы считаем целесообразным создание отдельной службы – Республиканской службы пробации в системе Министерства юстиции Республики Беларусь.

Республиканская служба пробации могла бы осуществлять следующие функции:

- социальное исследование личности поднадзорного;
- исполнение уголовных наказаний, альтернативных лишению свободы;
- осуществление превентивного надзора, профилактического наблюдения, контроля за лицами, достигшими восемнадцатилетнего возраста, осужденными с отсрочкой исполнения наказания, с условным неприменением наказания, без назначения наказания;
- помощь в обеспечении ресоциализации осужденного;
- проведение различного рода бесед с поднадзорным, в том числе посещение его на дому;
- реализация программ группового воздействия на осужденных;
- написание докладов и отчетов о поведении поднадзорного для суда и службы пробации;
- воспитательная работа с лицами, содержащимися в следственных изоляторах, отбывающими лишение свободы, непосредственно в этих учреждениях;
- постпенитенциарная помощь лицам, освободившимся из мест лишения свободы;